

制品经过热烘，以增加其韧性和糯性。但干燥温度不能太高，速度也不能太快，温度高速度快，容易引起糖粒表面结皮，干燥温度控制在45~50℃，时间为36~48h，一般不会有

结皮现象。水份要求在15%左右。

2.7 包装

冷却后，糖块用枕式包装机进行机械包装。

即食甘薯淀粉粕点心的工艺探讨

赵福江 李岩 河北农技师学院食品工程系 066600

甘薯，营养丰富，长期食用能延年益寿，有较强的保健功效，甘薯制品在国内外市场形成一股热潮。而甘薯淀粉粕为甘薯淀粉生产后期分离出的渣粕。大部分未被开发利用而废弃掉，污染了环境。

本工艺以淀粉粕为主要原料、加入面粉、糖等辅料，经油炸制得，除含有大量食物纤维外，还含有粗蛋白、粗脂肪、碳水化合物、灰分等多种营养物质，具有清理肠道、预防肥胖等保健功效，而且成本低、效益好，并解决了淀粉厂废料处理及环境污染问题，有着广阔的发展前景。同时，对工艺做了一些改进，使产品品质提高，口感更加细腻。

1 原辅材料配比

甘薯淀粉粕70g，精制面粉30g，卵白15ml、蜂蜜15ml、发酵粉5g、糖液20ml、调味料、香精适量、食盐少许。

2 加工工艺

甘薯淀粉粕的选择→粉碎→过筛→加香→压片→油炸→冷却→真空包装

3 加工要点

3.1 淀粉粕的选择

一般制甘薯淀粉后，通过分离得到的淀粉粕渣即可。但注意无污染、未酸败。通过水洗后烘干、风干（防尘）即可用于加工。

3.2 粉碎过筛

用细箩粉碎机碎粉，注意去除坚固杂物、混

杂的薯蒂等。可根据成品的要求掌握破碎程度，增加口感。

3.3 调粉加香

取淀粉粕35g，加入热水(70~80℃)中，水用量为160ml(含以后砂糖溶解所用的水)，冷却至室温，添加剩余的35g淀粉粕，混匀。

再加入面粉30g、卵白、蜂蜜、发酵粉、糖液全部，以及调味料、香料、食盐适量，调制成面团。以面团有一定粘性，但不粘手为最佳。

3.4 压片

将调好的面团放入乙烯树脂袋中。袋不要装满，留有一定空隙，用面棒压扁成片，最好厚度1cm左右。

3.5 切片

放置8~12h，从袋中取出，遇空气后变硬，切成10×10×30mm的薄片。

3.6 油炸：

用棕榈油(食用)，在150~180℃炸制3~4min，以炸透为准。

3.7 冷却、包装

冷却到室温，真空包装机型、最好采用热塑性包装材料(复合膜)。

4 质量标准

形态：大小均匀，整齐的薄片

色泽：匀称金黄色

口味：香甜适口，有甘薯粉特殊风味。

卫生指标：符合商业无菌要求

保质期：6个月。

5 分析讨论

5.1 在调粉制面团过程中,甘薯淀粉粕要分成两等分,先在第一等分中加热水混合,搅匀后再添加另一等分。如果一次性调粉、淀粉粕均在热水中会发生转化,在油炸时易破碎,同时对制品的风味有不良影响。

5.2 在加工中,面粉的加入量要小于淀粉粕总量的一半以下。面粉加入量过大则会使油炸后

成品变硬,减弱制品的适口感。选用面粉,可用普通粉,以提高成品的维生素含量。

5.3 本制品中辅料的添加,目的是改善制品外观,提高改变制品的风味,可根据当地风俗习惯、口味特点进行随意调整。如加盐量提高制成盐味型,加香型辅料制成五香型,还有麻辣型、三鲜、五鲜型,以满足不同特点的消费者口味,获取良好的社会效益和经济效益。

谈谈板栗罐头的护色问题

王世锦 唐山市果脯厂 064010

摘要 板栗罐头在生产过程中褐变的主要机制是美拉德反应,探索出效果较好的护色方法。

关键词 板栗 美拉德反应 护色

在生产板栗罐头的过程中,板栗往往发生褐变,使原来的金黄色变成黑褐色,严重影响成品的感官质量。采取什么方法才能有效地抑制褐变,使板栗保持原来的金黄色。一直是板栗罐头生产中一大难题,效果较理想的护色方法至今未见公开报道。本人依据工作实际体会和分析研究,探索出较成功的板栗罐头护色方法。现以河北长城两侧的京东板栗和山东板栗为基础,谈谈板栗罐头生产过程中的护色问题,以供各位同行参考。

1 板栗在加工过程中褐变特点的分析

板栗和其它果蔬一样,在加工过程中存在着酶促褐变和非酶褐变两种褐变机制。但是板栗的褐变和其它果蔬不一样。它的褐变具有一定的特点。应该指出,板栗在常温下的褐变是非常缓慢的。我们知道,在常温下果蔬发生褐变是因为它的细胞组织受到损伤,影响本身氧化还原作用的平衡,形成了醌的积累。之后继续进行一系列的反应,最后生成黑色素物质。此种褐变的初始反应即酚类氧化成醌的反应需要酶进行催化,故称酶促褐变。板栗外有一层较硬的壳,内有一层带绒毛的栗衣,可以说是

双层保护。如果采用烘烤法(注意温度不能高于60℃)或日晒法使果壳自然开裂,用手工剥壳较易,一般不会使板栗受到损伤,故不会发生酶促褐变。即使板栗在剥壳过程中受到损伤,也不会象其它果蔬那样在几分钟之内就发生明显的褐变。相反,它的褐变非常缓慢。只要当天能把去壳的板栗预煮好(预煮水中加护色剂,下面详述),不会发生明显的褐变。所以,有些资料中说板栗剥壳后迅速投入护色液中浸泡护色,其实是不必要的。

板栗的褐变,主要表现在加热的情况下。把板栗制成罐头,需要预煮和杀菌,加热是必不可少的。板栗在预煮的过程中就发生了严重的褐变。在其它果蔬加工中,我们经常采用热烫的方法破坏酶的活性,从而抑制果蔬褐变,效果很好。但是用此方法处理板栗则达不到目的,板栗经热烫处理后预煮时同样褐变。这就说明,板栗此时的褐变不是酶促褐变,而是非酶褐变。非酶褐变有三种途径:美拉德反应褐变、焦糖化褐变和抗坏血酸氧化褐变。焦糖化褐变的反应条件是温度达到糖的熔点以上,而生产板栗罐头加热温度不超过100℃,故此途径可不考虑。抗坏血酸氧化褐变一般发生在果汁中,板栗的抗坏